

市井写真

篱笆·隔阂

□姚海霞

城里的陈奶奶退休了,自家门前有巴掌大的一块空地,她在上面种了一些菜和花。乡下的孙奶奶也退休了,家里有良田6亩,独门独院,现到城里带孙女。

乡下的孙奶奶做事不拘小节,城里的陈奶奶做事不肯吃亏。一天,孙奶奶带孙女玩儿。小孙女淘气,一不留神跑到陈奶奶家门前,正好让陈奶奶撞见了,陈奶奶立即沉着脸。天真的孩子当然不懂这些,孙奶奶见势不妙,赶紧把孩子抱走了。

第二天,陈奶奶的院门口多了一道荆棘篱笆,还出现了带刺的仙人掌。从此,再也没有孩子去她家门前玩儿了,她可以舒心地过安静的日子。她的孩子在外地工作,平时很少回家,她筑起的篱笆是为了防谁呢?小偷?淘气的孩子?陌生人?

这道篱笆仿佛阻隔了她与这个世界的交流。

四个包子

□李碧云

2014级新生报到的时候,我加班。天下着雨,中午我不想回家,就到学生食堂就餐。

我端着饭,在6号餐桌前坐下。一个女大学生刚把4个包子放在7号餐桌上时就接了个电话,随即高兴地跑出去了。

10分钟过去了,一个保洁员坐在7号餐桌旁,泰然自若地吃起了那4个包子。不远处,有人斜着眼看她,也有人对她指指点点,但她并不在意。我忽然想起央视新闻曾经报道过,某大学的保洁员常吃学生的剩饭,没想到这一幕会出现在我身边。

那个保洁员很快吃完了包子,继续做她的保洁工作,偶尔抬起头向7号餐桌瞥一眼。

我吃完饭想起身离去,忽然想到那个女学生回来找不到包子,说不定要跟那个保洁员争吵,影响不好。我替保洁员担心,于是重新坐下来,盘算着如何阻止事态向坏的方面发展,可怎么也想不出两全其美的办法来。

我的担心是多余的,那个女学生最终没有出现。我起身来到那个保洁员身边,轻轻地问:“大姐,如果那个学生回来了,你该怎么办?”

她从容地说:“其实我一直注意着呢!如果她回来了,我就承认自己吃了她的包子,然后给她买包子或者给她钱。那么好的包子不吃,扔掉多可惜呀!”

这样的回答出乎我的意料,这么简单的问题,我却想了半天。其实,在众目睽睽之下,吃陌生人的东西并且敢于承认,是需要勇气的。我不禁被她的勇气和节俭感动了。

五味人生

“修饰”心情

□张旭琳

办公室有一盆万年青,郁郁葱葱,煞是喜人。

一日,我给它浇水,发现其底部有一片黄叶,与绿莹莹的叶子在一起,显得很和谐,但我不忍心舍弃它,就由它自生自灭。

过了几天,黄叶多了起来,其他绿叶也似乎无精打采的,我心里开始不安。

一天晚上,我看到《“情绪污染”也是病》这篇文章,知道一个人的坏心情会影响周围多个人,突然想起了我的万年青。世间植物皆有生命,绿叶也会受到黄叶的“情绪污染”吗?

第二天上班的时候,我果断地修剪掉发黄的叶子,万年青重新焕发出

活力,我的心情也开始舒畅起来。后来,我每过几天就修剪这盆万年青,使其一直绿意盎然。

我由此想到了自己,在生活中曾因心情不佳而发脾气,影响别人的好心情。

此后,我留意自己的心情,发现情绪不好时,就赶紧去“修饰”它。渐渐地,我的心情越来越好。

有了好心情才会欣赏到好风景,将自己最靓丽、最具活力的那一面展示出来,生活会变得充实,会有更多温馨、甜蜜、美丽和感动。

有了好心情,就会更加自信,从而显得年轻和健康。给自己一份好心情,让生活对你微笑;给别人一份好心情,让世界对我们拥抱。



绘图 仁伟

文学ABC

风光旖旎日月潭

□赵洁

小时候在语文课本中读过吴壮达的散文《日月潭》,我至今依然记得文中的描述,日月潭以其独特的魅力诱惑着我,我憧憬着有一天能去感受它的美丽。

当这一愿望变成现实时,我非常激动。我们一行人乘车到达日月潭时,天空下起了蒙蒙细雨。我们登上游艇,开始了环岛游。

这里处处皆景,我不知道该先欣赏哪一处,恨不得将这里的风光尽收相机中,带回去给朋友们分享。

日月潭之美,在于环湖皆山。这里的山重峦叠嶂,花草树木十分茂盛。湖面宽阔,湖水湛蓝,湖中有岛,水中有山,远山倒映入湖中,更显空灵、幽静之美。

日月潭位于阿里山以北,是台湾最大的天然淡水湖泊,在清朝时即被选为台湾八大景之一,有“海外别一

洞天”之称。

环湖有很多景点,如青龙山的玄光寺、山腰的玄奘寺、山巅的九层八角慈恩塔等。我们很专注地听导游介绍这些景点的特色和相关神话传说,游兴更浓。

经过几座小岛,我们来到风光秀丽的光华岛。光华岛上植物茂盛,鸟语花香,山林环湖,令人身心舒畅。在岛上不仅可以看到缥缈的云雾,还可以看到有人骑着单车环潭游,据说日月潭的公路被遴选为全球十大风景优美的自行车道之一。

清代的曾作霖曾用“山中有水中山,山自凌空水自闲”的诗句,赞美日月潭这“青山拥碧水,明潭抱绿珠”的美丽景观。

雨仍在淅淅沥沥地下着,日月潭好像披上了轻纱,周围的景物一片朦胧,我们仿佛进入了童话里的仙境……

家有儿女

女儿要减肥

□程敬娟

晚上,我特意炒了女儿爱吃的韭菜鸡蛋、酸辣土豆丝,可是女儿吃得慢条斯理,用筷子夹起一根土豆丝,显得胃口不佳。

我诧异地问她:“你怎么了?不好吃吗?这可是你最爱吃的菜呀!”女儿摇摇头说:“我正在减肥,不敢多吃。”

我和老公都笑了,女儿才7岁,除脸稍微圆一点儿外,实在看不出胖在哪里。

我急忙劝她:“谁说你胖了?正长身体呢,你要多吃饭,营养才能跟得上。”

女儿说:“你不是说我的脸圆得像苹果、肚子像大西瓜吗?”

我笑道:“我那样说,是因为你可爱啊!”

“可是,你看上去也不胖呀!不也是整天嚷着要减肥、吃得很少吗?”

女儿居然是在学我!都说父母是孩子的第一任老师,我的举止潜移默化地影响了女儿。曾有报道说,有一个女孩死在减肥训练营里,我当时还认为她的行为太不值得了,却没细想自己也是如此,以健康为代价瞎折腾。

爱美之心,人皆有之,但我们要用健康的理念、科学的方法、适当的运动来保持形体的美丽。看来我要改变生活习惯,不做女儿的坏榜样。

啼笑皆非

再奖一个苹果

□彭杏鸽

我坐在公园的石凳上等朋友,旁边放着一袋刚从超市买来的苹果。

为了打发时间,我掏出手机玩游戏,正玩得高兴时,忽然感觉下雨了。我抬头一看,面前站着一个小男孩,他拿着一把水枪对着我喷射。

我正想问他,他妈妈跑过来批评他:“彬彬,你太淘气了,快向阿姨道歉!”

“阿姨,对不起,我不小心把水射到你头上了,你原谅我吧!”小男孩低头说。

我看着他可爱的样子,笑着说:“你这么有礼貌,这么懂事,阿姨原谅你了。这个苹果算是对你的奖励!”我边说边从袋子里掏出一个苹果递给他。

小男孩伸手接住苹果,然后竟然又用水枪朝我身上喷射,边射边说:“阿姨,对不起。”

他妈妈生气地说:“彬彬,你咋又往阿姨身上喷射呢?”

小男孩大声地说:“我想让阿姨再奖给我一个苹果。”